



一个伟大倡议的世界回响

本报记者 刘少华



时间静静流淌,并不规律。然而,对于一个国家和民族来说,总有一些时刻不同寻常,它见证着这个国家和民族发展进步、走向世界的进程。对于世界和人类来说,总有一些时刻别具意义,它彰显着各国人民和人类社会携手并进、共创未来的决心。

如今,我们就正在见证这样的时刻——“一带一路”国际合作高峰论坛召开。29位外国元首、政府首脑及联合国秘书长等3位重要国际组织负责人聚首北京,共商“一带一路”合作大计,探讨共同发展、合作共赢之道,“一带一路”倡议正在世界范围赢得更大回响。

“一带一路”迎来华彩乐章

1405年至1433年间,郑和七下西洋,规模最大时,船近300艘、人员近3万。在此之后的1492年,哥伦布带着3艘船、120名水手抵达美洲,然而他一生始终都不知这是一片新大陆,直称当地土著“印第安人”。

在漫长的古代文明中,中国一直像这样,走在与世界交往的前列。

然而,变与不变是历史永恒的主题。与世界一样,中国变化亦天翻地覆,其过程更是百转千回;而不变的,是与世界交往的初心。

人类文明历经几次工业革命、信息革命、战后秩序重建,进入空前发达的时代。古丝绸之路的驼铃声声,变成公路、铁路、航空、输油管道、输气管道;古海上丝绸之路的帆船与码头,被万吨级巨轮和深水大港所取代。

以历史为摄像机纵览千年,你会发现当下正是一场接力赛的交接棒时间。“一带一路”是这个文明古国从过去递给未来的接力棒,“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”在高速奔跑中接过了古丝绸之路和古海上丝绸之路的重托。绵延两千多年的人文交往、经贸往来与国之相交,升级为习近平主席在哈萨克斯坦第一次就“一带一路”演讲时提出的政策沟通、道路联通、贸易畅通、货币流通和民心相通。

中国为这场接力赛铆足了劲儿。新中国成立近70年尤其是改革开放近40年的成就有目共睹,即便只举最近的例子,也让人印象深刻。中国首款国际主流水准的干线客机C919在天空盘旋了79分钟,天舟一号飞行任务圆满成功,国产航母出坞下水闪亮登场……中国成就的集中爆发正以事实印证,当下正是世界其他国家同世界第二大经济体合作的最佳时机。

在即将到来的这个时间节点,29位外国元首和政府首脑齐聚北京,1500多名代表报名参会,总结过去、勾画未来,共商“一带一路”建设合作大计,“一带一路”建设也正在迎来它的华彩乐章。

主场外交展现中国气度

离北京市区50公里的怀柔雁栖湖国际会都,是见过大世面的地方。

俯瞰这座启用仅3年多的会都,远处群山依次排开,近处湖光塔影、院落相依。这里见证过2014年APEC领导人非正式会议的风采。在这次主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”的峰会中,21个经济体的领导人围坐在中式房间里、中式会议桌上,进行了“热烈而富有成果的讨论”。

离北京1200公里之外的杭州国际博览中心,同样见过大世面。

2016年,这栋位于钱塘江畔的新建筑,在斗拱、纱灯、屏风等精致装饰之下,以浓浓的中国风,迎来了二十国集团领导人。这个主题为“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”的G20杭州峰会,至今仍对世界产生着广泛而积极的作用。

如今,致力于打造“国际交往中心”的北京,再次让世界瞩目。

过去3年间举办过无数大小会议、积累了丰富经验的雁栖湖国际会都,再次见证浩大阵仗。按照会议议程,5月15日这天,习近平主席将与各国元首、政府首脑及联合国秘书长等重要国际组织负责人,在这里共商大事,为“一带一路”倡议谋划未来。

中国的主场外交,就此进入全新阶段。

从APEC到G20,都是成熟的国际会议,机制非常完善;“一带一路”高峰论坛则是首次,从邀请嘉宾到会议

设计无先例可言,从基础性工作做起。然其规模甚至超过前两者——29位外国元首、政府首脑及联合国秘书长等3位重要国际组织负责人将去雁栖湖畔感受北京的初夏。

有志于参与到全球治理中的中国,也在这三个会议中不断进阶。APEC会议聚焦的是让“中国梦”对接亚洲梦、太平洋梦,实现共同发展;G20为急需动力的世界经济提供了“中国方案”,推动全球治理转型;而“一带一路”高峰论坛,则从概念到实践都贯穿着“中国节奏”。

有人感慨,过去中国主办国际会议,很多时候让外界更加了解了中国;如今,我们更为重视的则是会议成果,考虑的是中国能为世界提供什么。具体到这次高峰论坛,中国所希望的,也是要用“一带一路”来寻求更多共识,提振国际合作。

全球治理融入中国智慧

每个时代都有风起云涌的议题,在全球化时代到来几十年后,全球治理的体制变革来到了历史转折点上,升级亦迫在眉睫。中国参与其中的底气,既有硬件,也有软件。

中国是一个大陆国家,也有很长的海岸线,这为历史上的丝绸之路和海上丝绸之路提供了得天独厚的条件,也是今天“一带一路”的基础所在。中国是世界人口第一大国、第二大经济体、领土面积第三大国,是联合国安理会常任理事国。一个崛起中的大国,以实力参与到全球治理中,这是中国的硬件。

中国,走着一条不同于其他国家和民族的文明发展道路,对治理的探索数千年来未曾止步。中国特色社会主义在艰难探索后日渐成型,中国共产党带领中国人民走在一条正确的道路上。一个友好的大国,以“共商、共建、共享”的理念为全球治理作贡献,这是中国的软件。

同样重要的是态度。正如习近平主席所言,中国

“不能当旁观者、跟随者,而是要做参与者、引领者”,而且要在“国际规则制定中发出更多中国声音、注入更多中国元素”。

这种态度,在世界经济复苏乏力、逆全球化思潮抬头的背景下显得格外珍贵。今年以来,世界主流媒体反复关注中国对全球化的支持,并将中国视作引领者。从习近平主席在世界经济论坛2017年年会开幕式上的主旨演讲,到如今的“一带一路”高峰论坛,在国际社会争论全球化到底是“阿里巴巴的山洞”还是“潘多拉的盒子”之际,中国发出的声音成为对全球化最为强有力的支持。

而中国的全球治理主张,则在“对‘共同体’的深刻理解中清晰表达。经常见于中国领导人演讲、文章中的利益共同体、责任共同体和命运共同体这三个词,成为中国向世界发出的重要呼吁。

“一带一路”倡议正是在这样的背景之下,成为中国参与全球治理的重要抓手。无论已成为标杆的廊道、港口,还是亚洲基础设施投资银行的成立与运行,越来越多的合作项目都在给沿线国家和人民不断带去发展机遇与实在利益。同样在这个过程中,人文交流冲破地域障碍,“一带一路”成为这世界沟通的一种方式。

中国反复向世界表达的是,“一带一路”并非独奏,而是大合唱。它所致力于的是让所有参与国家都有获得感。正如中国外长王毅所说:“一带一路”是迄今为止中国为世界提供的最重要公共产品,它是中国首倡,但为各国所共享。

站在这样的时间点上,我们迎来的无疑是一次意义深远的高峰论坛。各国代表沿“一带一路”来到初夏的北京,必将开拓者的姿态,谋划好我们共同期待的将来。

压题图片:“一带一路”国际合作高峰论坛将于5月14日至15日在北京举行,怀柔雁栖湖国际会议中心是此次高峰论坛的主会场。新华社记者 李鑫摄

“欢迎您,这里是‘一带一路’高峰论坛”



「一带一路」国际合作高峰论坛召开前夕,来自北京二十八所高校的两千多名大学生志愿者,为远道而来的客人提供热情服务。新华社记者 鞠焕宗摄

● 独具一格的长远和战略眼光

习近平主席提出的“一带一路”倡议和联合国2030年可持续发展议程方向一致,有助于推动经济全球化更加平衡、包容、和谐发展,对于通过国际合作解决当今世界面临的诸多挑战具有重大意义。中方倡导并主办此次“一带一路”国际合作高峰论坛,体现了中国在国际上独具一格的长远和战略眼光,也再次证明中国是开放和多边主义的强有力支柱。联合国愿与中方加强合作,充分挖掘并发挥“一带一路”倡议的重要价值和积极效应,为实现2030年可持续发展目标、协助发展中国家加快发展作出贡献。

——联合国秘书长古特雷斯

● 经济着手,加强各国间联系

菲律宾作为一个发展中国家,需要依靠与本地区其他国家的互联互通才能保证经济的健康增长。“一带一路”倡议正是从经济着手,加强各国间联系,从而使参与各方都能从贸易增长和市场扩大中受益。

“一带一路”倡议和菲律宾政府提出的基础设施建设计划高度契合,两国合作空间广阔,相信“一带一路”倡议将会拓宽菲中经贸交往,造福菲律宾人民。

——菲律宾总统杜特尔特

● 为非洲人民创造更多机遇

“一带一路”倡议的互联互通,有助于非洲推动地区一体化。尤其“设施联

H政要赞

“一带一路”可以增加非洲地区内部及非洲与其他地区的贸易,带动非洲国家经济发展,为非洲人民创造更多机遇。

相信论坛将在共赢基础上取得积极成果,进一步加强中国与肯尼亚乃至整个非洲的友好关系。

——肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔

● 为世界经济创造新的增长点

“一带一路”是一个具有历史意义的倡议,将为世界经济创造新的增长点。

中国向“一带一路”沿线国家提供贷款和先进技术,在此过程中中国表现得非常友好,不会将自己的利益强加于别国或者进行贸易扩张,这在世界上绝无仅有。

——白俄罗斯总统卢卡申科

● 超越亚洲、面向全球

“一带一路”不仅属于中国,这一倡议超越亚洲、面向全球。这次高峰论坛有亚洲、美洲、欧洲等主要国家的积极参与,受到全球关注和支持。期待通过参与国和企业间活跃的讨论,为实质性的项目合作奠定良好基础。

希望“一带一路”将欧亚大陆东部的朝鲜半岛连接起来。这对于东北亚地区繁荣与和平有着积极意义,也有助于未来东北亚经济共同体的建设。

——韩国国会议员、前国会副议长朴炳锡